

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nagykörös, IV. ker. Deák-tér 31.

TELEFONSZÁM: 78.

Megjelenik hetenként kétszer:
Csütörtökön és Vasárnap reggel.

Főszerkesztő: Dr. Dezső Gyula.

Felölts szerkesztő és lapfőnököse:
D. Tóth Ferenc.

Előfizetési árak:

HELYBEN:
Egész évre 16 K, 1/2 évre 8 K, 1/4 évre 4 K
VIDÉKEN:
Egész évre 18 K, 1/2 évre 9 K, 1/4 évre 4-50 K.
Egyes szám ára vasárnap 24, hétköznap 10 f.
Nyílttér soronként 1 korona.

Szterényi József.

A magyar politikai és gazdasági élet nagy alakját, aki előtt a külföld is elismeréssel hajol meg, olyan időben szolgáltatta az uralkodó bizalma sorompóba, amikor az ország üdve és érdeke a legkiválóbb erők latbavetését igényeli. Szterényi József egyéni kiválóságai, bámulatos tudása, szakképzettsége, törhetetlen energiája és egész politikai és közéleti multja a legteljesebb biztosítékot nyújtanak arra nézve, hogy a király válaszára a legalkalmasabbra esett.

A rettenetes világháború utolsó felvonása közeleg. Az ország gazdasági jövőjének sorsát most kell biztosítani nemcsak befelé, hanem és főleg kifelé. Ennek a nagy feladatnak a megoldása elsősorban az ország kereskedelemügyi miniszterére hárul, ha ez nem olyan ember, aki a nagy idők kereteibe méltóképp beilleszkedő kiválóság, annak súlyos és hátrányos következményeit az ország érzi meg.

Szterényi József a leghivatottabb és nagy fontosságú feladatok megoldására. Az egész nemzet osztatlan örömmel üdvözli ezért a király bölcsességét mely az ország érdekeinek szemlélő tartásával Szterényi Józsefet állította az ipari és kereskedelmi ügyek élére. És az egész nemzet őszintén hálaival adózik Szterényinek, hogy a legválságosabb idők közepette vállalkozott a nehéz munkára.

Rölvadás.

A kizárási §. alkalmazása a szabad vélemény nyilvánítás miatt.

Nem hiába a szenzációk idejét éljük, mindennap újabb és újabb meglepetésekre készülhet a földi halandó, ime a helybeli „Hangya” igazgatósága is kimondta reám a sentenciát: nem vagy alkalmas szövetkezeti tagnak, mert érdekei ellen működsz. Az alapszabály 8. §-át segezte ellenem, pusztulnom kell, mert nem jól viseltem magamat, n. int ők mondják a bizonyos „rendszeres működésemért”.

Valóban el kell mélyedni az embernek a fogalmak értelmezésében, hogy miként magyaráztassák az a bizonyos rendszeres működés, mert nem oly közönséges kérdés ez, mint amilyennek látszik. A kinek kételyei vannak, hogy vajjon jó e, alkalmas-e szö-

vetkezeti tagnak, talán azzal nyugtathatja meg magát, hogy ha azt az elvet tartja, mint tag, miszerint minden úgy hinni jönnek, mint a hogy előtte van: akkor nyugodt lehet. Alázatosság a fő . . .

Nem tudom, mit véhettem a szövetkezet, tehát a szövetkezeti tagok érdekei ellen, hogy oly paragrafusosan a rettenetes kizárást mondta ki rám az igazgatóság! Sejttem, hogy talán azért, mert a lapban megengedtem a szabad vélemény nyilvánítást bizonyos dolgokról, miket épen a szövetkezeti tagok, vagyis a szövetkezet érdekében jónak, üdvöskének véltem. Ezért jutalmazott meg bizonyára az igazgatóság a kizárási határozattal, mely ellen a felebbezést benyújtottam már a „Hangya” közgyűlése elé terjesztés céljából.

Nyíltan, őszintén feltárom tehát esetemet az alábbiakban. Az igazgatóság értesítése így szól:

Tekintetes

D. Tóth Ferenc tanító urnak
mint a „Nagykörös és Vidéke”
lapfőnököse-szerkesztőjének

Nagykörös

Szíves tudomására hozzuk, hogy igazgatóságunk a mai napon tartott gyűlésében hozott egyhangú határozata által, Uraságotat, a szövetkezet érdekei ellen kifejtett rendszeres működésért az alapszabályok 8. §-a értelmében, a szövetkezeti tagok sorából kizárta.

Amennyiben ebben megnyugszik, kérjük a birtokában levő üzletrész jegyeket beszedésére, melyek ellenértékét pénztárunk kifizeti.

Ellenkező esetben, az 1918. febr. 17-én tartandó közgyűléshez fellebbezhet, de írásbeli fellebbezést kérjük 3 nap alatt, azaz 1918. február hó 5-án déli 12 óráig szövetkezetünk igazgatósága címére eljuttatni, mert annak eltelte után a fenti közgyűlés tárgyszorozatába nem vehetjük fel.

Tisztelettel

Nagykörösi „Hangya” fogyasztó
és értekesítő szövetkezet
Csizmadia Sándor Gáspár Imre
elnök. í. tag.

Ez ellen a következő felebbezést adtam be:

A Nagykörösi „Hangya” Szövetkezet
tekintetes igazgatóságának

Nagykörösön,

Folyó évi január 30-án kelt szíves értesítésük ellen, amely szerint engem a szövetkezeti tagok sorából kizárni határozott,

ezennel törvényes határidőn belül *felebbezéssel* élek, kérem jelen felebbezésem a „Hangya” szövetkezet legközelebbi közgyűlése elé terjesztieni.

Indokaimat a következőkben van szerencsém előadni:

Az értesítés szerint kizárásom ekául az igazgatóság a következőket mondja: „Uraságotat, a szövetkezet érdekei ellen kifejtett rendszeres működésért, az alapszabályok 8. §-a értelmében a szövetkezeti tagok sorából kizárta.” Vagyis más szóval azt akarja mondani, hogy engem azért zárt ki, mert én a szövetkezet érdekei ellen eselekedtem. Az igazgatóság ugyanis tal. it egy paragrafust, az alapszabályokban, melynek rendelkezését reám kívánta olvasni. De nézzük csak, mit tartalmaz az alapszabály e része, van szerencsém itt idézni: „Bármely tag az igazgatóság által kizárható, ha tagsági jutaléka valamely esedékes részletével — egyszeri fizetési felszólítás dacára — 3 hónapon túl hátralékban maradt, vagy ha ismétlenül hanyagságot, vagy tagtársával szemben összeférhetlenséget, vagy bármikor is a szövetkezet érdekeivel ellenkező eljárást tanusít.” Tehát ez világosan megmondja, hogy a szövetkezet érdekeivel ellenkező eljárást tanusított lehet csak kizárni. Vajjon a szövetkezet érdekei ellen követtem-e én el valami ellenkező eljárást? Mert: miből áll a szövetkezet? Mint a szövetkezeti tagok összességéből, vagyis ez alkotja a szövetkezetet. Hát vajjon a szövetkezeti tagok ellen mit vétettem én, amiért az igazgatóság ki akar zárni? Vajjon az én működésem miatt a „Hangya” szövetkezet miccsoda sorbat szenvedett, miccsoda joghátrány, vagy mellőzés érte, szóval az érdekei miként jöttek összeütözésbe eselekményemmel! Talán az hogy a tulajdonomat képező „Nagykörös és Vidéke” politikai lapban egy néhány panaszos levél megjelent, meg oly cikk, mely a „Hangya” boltjában levő kiszolgálás körüli dolgokat bírálta, ez képezne okát kizárásonnak?

Mert hiszen minden szövetkezeti tag tudja, hogy a sajtó a közért van, egyes csoportok, egyesületek ügyeiről megírhatja azt, amely sokakat érdekel. Már pedig az, hogy a szövetkezeti boltban tapasztaltakról egyet-mást megír, ez épen a szövetkezeti tagok, tehát a szövetkezet érdekében áll. Mindenki jól tudja, hogy a sajtónak ébernek kell öködni bizonyos esetekben, épen azért, hogy a nyilvánosság értesülést nyerjen oly körülményekről, melyek a köz érdekében a megvitattás tárgyát képezhetik. Ezer, meg ezer esetek vannak, amelyek egy jöttek napvilágra, hogy a sajtó, a lap vette fe-színre.

Ara vasárnap: 24 fillér, hétköznap: 10 fillér.

Tehát a fentebb említettek miatt a mai modern korban kizárást alkalmazni ellenem, olyan cselekmény lenne, mely a szabad gondolkodást akarná békóba szorítani.

De az igen tisztelt szövetkezeti tagok nagyon jól tudják, hogy én minden tettemben azon voltam, hogy a szövetkezeti tagok érdeke rang és osztálykülönbség nélkül meg legyen védve, nemhogy az érdektől ellen vétettem volna. Mert nagyon jól tudom, hogy a „Hangya” azért alakult, hogy egyforma elbánásban részesítse azokat a polgártársainkat, akik tagjai a szövetkezetnek, akiknek tehát nemcsak kötelességeik, hanem jogaik is vannak.

Azért sújtani engem kizárással az Igazgatóságnak, mert nyilván a szövetkezeti tagok érdekében megengedtem mondani olyan dolgokat, melyek a szövetkezet boltjában történt kiszolgálás körül az orvoslást célozták, egyáltalán nem képezheti alapját a kizárásnak.

Miután nekem a szövetkezeti tagok, tehát a „Hangya” szövetkezet ellen eszem ágában sem volt működni, nemhogy érdekei ellen tettem volna, tisztelettel kérem tehát a Tekintetes Közgyűlést, hogy az Igazgatóság sérelmes határozatát megváltoztatni, illetve hatálytalannak kimondani méltóztatassék.

Tisztelettel:
D. Tóth Ferenc.

Visszaélés az arany és ezüst pénzzel.

Napjainkban már nem csak az arany pénznek, de az ezüst 1, 2 és 3 koronásnak is híre hámva sincs s úgy eltűnt a forgalomból, amily mértékben megszaporodott a papirbankó. Ne gondoljuk azonban azt, mintha ez a jelenség szoros összefüggésben volna a háborúval, mert ennek az eltűnésnek csak annyiban van köze a háborúhoz, amily mértékben megszaporodott a háboruból hasznát várók száma. Tudjuk jól, mert hisz szeméink előtt játszódtott le, hogy a háboru elején az aprópénzt elhajtették attól való bányu félelemből, hogy ezeknek megmarad a forgalmi értékük, míg a papirpénz értéke csökkenni fog. Ez a hit annyira erőt vett a gvöngve lelkeken, hogy már aprópénz nélkül voltak. Az arany pénz pedig gyűjtötték, tartogatták, mert árfolyama tagadhatatlanul és természetesen megnövekedett, amit követett az ezüst pénz hajszolása s végre eltűnése. De ha csak a gyűjtés és felhalmozás büne terhelne azok lelkét, akik ezt a hazafiatlan manipulációt elkövették, még hagyján, el lehetne tűrni a dolgot, de a legujabb időben súlyos és a büntetőtörvény sáiba ütköző szemérmelenséggel ügynökök járnak mindenfelé, kik pl. egy 20 koronás aranypénzért ma 105 koronát is adnak, csak azért, hogy azt inég nagyobb aron az ékszerésznek adhassák el, akik más módoa aranyhoz jutni nem tudtak. Szóval az arany árucikk lett. Ugyanígy mesterségrei hajszolják az ezüstöt, amit rendes értéken felül két, háromszoros aron vesznek. Mert az arany- és ezüstművelek, az ékszerészek ma nem panaszkodhatnak, hogy nincsenek vevőik, csak az anyaguk csappant meg, de azért a forgalom megnagyobbodott, mert a csillogó csecebecskéit sokszoros bankóval fizetnek, akiknek mindenáron kell az arany, vagy ezüst ékszer.

Asz alkalmatlanok ujabb behívása.

Az alkalmatlanok behívása ország-szerte nagy méreteket ölt a közeljövőben. A hadvezetőség elhatározta, hogy az összes irodai és egyéb beosztásban levő segédszolgálatos kutonákat ujabb felülvizsgálat alá véteti és azokat, akik fegyveres szolgálatra alkalmasak, kivétel nélkül csapatszolgálatra osztja be.

Megszüntetik azt a helyzetet, hogy egyes beosztásokban továbbra is megmaradjanak fegyveres szolgálatra alkalmas egyének, mert fölöttes hatóságuk nélkülözhetetleneknek minősítette őket.

Az ily módon megüresedő helyek részben fegyveres szolgálatra alkalmatlan segédszolgálatosokkal, másrészt olyan alkalmatlanokkal lesznek betöltve akik az eddigi szemleken semmire se voltak alkalmasak.

A Nagykőrösi Gazdasági Egyesület hivatalos közleményel.

A Nagykőrösi Gazdasági Egyesület 1918 február 10 én délután 4 órakor a városi szálloda emeleti dísztermében

rendes közgyűlést

tart. Tisztelettel kérjük a tagokat, hogy minél számosabban megjelenjen szíveskedjenek.

Tárgy:

1. Elnöki megnyitót.
2. Baross Gábor min. titkár előadása a hadirokkant telepítésről.
3. Czeglédy Tivadar szakisk. igazgató előadása a Háborus gazdálkodásról.
4. A választmányi jelentése.
5. Számvizsgáló bizottság jelentése.
6. Költségvetési előirányzat.
7. Kilépett választmányi tagok helyett új választás.
8. A választmányhoz benyújtott indítvány.

H I R E K.

— **Halálozás.** Meghalt a városi közgazdátásunknak egy szerény munkása, Irházi Ferenc. Tizennyolc éven keresztül díjnokoskodott, készséges szolgálati tevéllel teljesítette munkáját. Alig egy hónapig volt beteg, — s hó 4-en öörke lehunytá szemeit. Ötvenket évet élt. Temetése tegnap volt a Orkonok, ismerősök nagy részvete mellett. Az elhunytat özvegy édesanyja és két testvére gyászolják.

— **Kedélyes utitársak** címmel új elbeszélés közlését kezdjük meg lapunk vasárnapi számában, *Dán Emil* munkatársunk tollából. Az érdekes és helyi vonatkozásokban bővelkedő tárcaközleményre felhívjuk t. olvasóink szíves figyelmét.

— **Az aradi főispán — az aradi újságíró egyesület elnöke.** — Barabás Béla, Arad város törvényhatóságának főispánja

egyik leglegkesebb híve a sajtónak. A főispánnak a sajtó iránti szeretetét és megbecsülését az aradi újságírók egyesülete most azzal viszonzotta, hogy Barabás Belát megválasztotta az egyesület elnökének. A főispán meleg szavakban köszönte meg az újságíróknak kitüntető bizalmát és az elnökséget elvállalta.

— **A király jelgéje.** A hadsereg Rendeleti Közlönye írja, hogy a király katonai irodájának értesítése szerint Károly király jelgéje a következőleg hangzik: „Békében és háboruban a néppel a hazáért!” Latínul: „Pace halloque omnia pro patria cum populo meo!”

— **Helypénzszedési forgalom.** A mult január havában a piacok alkalmával a helypénzszedésből összesen 738 korona 18 filler folyt be városunk penztárába.

— **A szén, briket, koksz** forgalomba hozatalára vonatkozólag a kiadott rendelet a következőket szabja meg. Az említett fűtő anyagokat csakis az Országos Szenbizottság engedélye alapján szabad feladni, a vasuti és hajózási vállalatoknak fuvarozás avagy tárolás végett csak ugy szabad elfogadniok és átvenniök, ha a feladó a fuvarlevéllel együtt a szállítási engedélyt, vagyis az igazolványt beszolgáltatja. Mindama szén, briket, vagy koksz küldemények, amelyekre nézve a rendelkezésre jogosult utólagosan olyképen rendelkezik, hogy a küldemény más átvevőnek, vagy más rendeltetési állomáson adassék ki, mint amely a fuvarlevélben eredetileg megjelöltetett, a rendelet értelmében zár alá veszik és azok felett kizárólag az Országos Szenbizottság rendelkezik.

— **A nagykőrösi gazdasági egyesület** 1. hó 3-án tartotta a közgyűlést megelőző igazgató-választmányi ülését. Az egyesület titkára az aprólkosságig részletes jelentésben számolt be az Egyesület 1917. évi működéséről, amely jelentés méltóképen sorakozik az előző évi jelentésekhez. Az 1917. évi forgalom 548.039 06 K volt, pénztári maradvány az év végén 21.730 99 K. tiszta vagyon 38.400 61 K. Megállapították az évi költségvetési előirányzatot 14.009 K bevetel és 14.009 K kiadással. Elhatározták, hogy a háztételből eredő jelzálog tartozásra 5000 koronát törlesztenek, s az épület jókarban hozatalára 2000 koronát irányoztak elő. A közgyűlés folyó hó 10-én délután 4 órakor lesz a városi szálloda emeleti dísztermében.

— **A villamos áram és gázfogyasztást** 20 százalékkal csökkentik. A kiadott rendelet szerint elektromos áramot vagy gázt közfogyasztásra előállító üzemek hálózatába bekapcsolt akar magánháztartásba, akár üzemi, vagy üzleti gaz vagy áramfogyasztóknak havonként az 1917. évi megfelelő havi gaz, vagy áramfogyasztásnak 80 százalékanál több gázt illetve áramot fogyasztani tilos.

— **A képkiallítás megnyitása Kecskeméten.** Szombaton délután 3 órakor nyitották meg a képkiallítást az Iparos Otthon dísztermében a kecskeméti közönségtől soha nem remélt óriási érdeklődés mellett. Ott volt a város apraja-nagyja ugyannyira, hogy aki csakugyan a képek alapos megismerésére ment oda, ezuttal anélkül volt kénytelen távozni, kedvezőbb napokra halasztván az igazi műélvezetet, melyet a kiallított festmények adnak. Nem csappant az érdeklődés vasárnap sem, a vásárlási kedv pedig, amely már az első napon is mutatkozott, most még csak növekedett.

— **Horvátországban tilos a tánc.** A horvát országos kormány tánctilalmat bocsátott ki, mely kiterjed egész Horvátországra és Szlavóniára. Mivel a rendelet szigorú ellenőrzése kiterjed minden nyilvános helyre, a már hirdelve volt jótékony célú táncoszerzősköket is az utolsó órában lefújták a rendezőbizottságok. Különösen a fiatal leányoknak okozott fájdalmat ez a szigorú, de valljuk be, a mai súlyos időkben megmagyarázható tánctilalom.

— **A közéletmezesi miniszter és a nagyközönség.** A közéletmezes körül előforduló bajoknak és az intézkedések hosszadalmisságának enyhítése céljából Windi-Grätz Lajos herceg közéletmezesi miniszter arra a helyes elhatározásra jutott, hogy a nagyközönség panaszaát, ezen túl közvetlenül és személyesen fogja meghallgatni. Minden vasárnap délután 4 és 7 óra között audentciát ad hivatalában, azaz mindenkit fogad és meghallgat a közönség köréből, akinek valami panasza van a közéletmezesre vonatkozólag.

— **Rendezett tanácsú városná akar átalakítani Erzsébetfalva,** a Budapest mellett levő 46,000 lakosú, élénk nagyközönség. E célból városunktól megkérte a szervezési szabályrendeletet.

— **A paprika forgalma és ára.** Megjelent az új paprikarendelet. Ennek értelmében a házi és gazdasági szükséglet kivételével, zár alá veszik a csövespaprikaszületeket, amelyekkel február 15-ig a Hadierőnyeknek be kell jelenteni. Három minőségű paprikát szabad előállítani, az árak a fogyasztók részére 35, 30, illetve 24 korona.

— **A burgonya árak** febr. 1 én ismét emelkedtek, amennyiben a 22 koronás ötekesi és a 20 koronás egyéb fajtájú krumpli után februárban 2 koronás pótlék jár. A termelők a rekvirálási eljárás során önként felajánlhatják készletüket, amely esetben a teljes árakat kapják, míg az igénybevevő teleknek 20 százalékos árlevonas lép érvénybe.

— **Gyengeelméjűk és gyenge-tehetségűek felvétele.** A borosjenői (Arad m.) gyógypedagógiai nevelő és foglalkoztató állami intézetben az 1918-1919. tanévre több gyengeelméjű és gyenge-tehetségű növendék vétetik fel. Szegénysorsuak ingyenes elhelyezést nyernek. Prospektust ingyen küld az intézet igazgatóságá.

IRODALOM.

* Az Élet szépirodalmi képes heti folyóirat (szerkeszti: Andor József) február 3-ai száma a következő tartalommal jelent meg: Faisang. — c. — A mi kulturprogramunk. *Proháska* Ottokár. — Ami nélkül nem élhetünk. (Regény) *Harsányi* Lajos. — Szegény Bóné Marcsa. (Elbeszélés) *Komáromi* János. — Az átlagember. (Regény) Irtó: Robert *Hugh Benson*; fordította: *Kálmán* György. — Kultúra. — Hétről-hétre. — Szerkesztői üzenetek. A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I., Fehérvári-ut 15/c. Előfizetési ár félévre 15 korona. Mutatvány-számot készséggel küld a kiadóhivatal.

KATONAI ROVAT.

— **A haláleset felvétel katonai egységekről.** A helygymiszter egy adott esetből kifolyólag akként rendelkezett, hogy

a haláleset felvétel elhalt katonai egységeknél az elhalálozás helyére és idejére vonatkozó adatok közléseinek hiánya esetében is teljesítendő.

— **A felmentett gazdálkodók bevonulásának felfüggesztése.** A honvédelmi miniszterium a következőket közli: A most bevonulásra utasított 1894 évtől kezdődően 1900. év végéig született hadkötelesek névze felhatalmazattak az elsőfokú közigazgatási hatóságok, hogy oly egység bevonulását, akiknek foglalkozása a gazdálkodás, ideiglenesen felfüggesztetik abban az esetben, ha az illetők a gazdaság egyedüli munkaeöri, tartató öri és ha az illetők bevonulása folytán a gazdaságot más rendelkezésre álló, esetleg női munkaeöri nem vezethetné tovább, úgy hogy a bevonulás következtében a gazdaság továbbvezetése tartósan lehetetlenné válnék. Ha minden feltétl megvan, akkor e kedvezményekre vonatkozólag a véglegesen való elhatározásig a honvédelmi miniszter dönt.

— **A hadiszolgáltatásokról szóló törvény végrehajtása.** A hivatalos lap csütörtöki számában megjelent a honvédelmi miniszter rendelete, amely a hadiszolgáltatásokról szóló 1912. évi törvényre vonatkozó végrehajtási rendelkezéseket tartalmazza. A rendelethez csatolt kimutatás részletesen megállapítja, hogy a katonai igazgatásnak átengedett járműveikért és állatokért, továbbá élelmezési cikkekért, elő vágó marhákért és leszurásra való állatokért, valamint takarmányért, tüzelő, világító és üzemi anyagokért mily térítések fizetendők.

KÖZGAZDASÁG.

— **Egyéges lótakarmány.** Mivel a korpakészlet oly csekély, hogy a szarvasmarhák és sertések táplálására sem elegendő, ezután a külön takarmányra szoruló lovak részbeni ellátására korpát nem utalnak ki, hanem csak a gyártás alatt lévő lótakarmányt.

— **A burgonyából nem szabad szeszt termelni.** Miniszteri rendelet az 1917. évi termész burgonyának mezőgazdasági szeszfőzdekben szeszé való feldolgozását tiltja. Az emberi élelmezésre alkalmatlanná vált burgonyakészletekre azonban a szesztermelés céljára való felhasználására vonatkozó engedélyt megadják.

Anyakönyvi Értesítés.

1918. jan. 24-től

Születtek:

Regdon István és Kiss Máriának Balázs fia rk. Molnár Katalinnak Ferenc fia rk. Szűcs János és Nagy Juliannának Sándor fia ref. Juhász Mihály és Mészáros Máriának Ilona leánya rk. Dobi László és Gronai Eszternek István fia rk. Kecskés Pál és Vince Terezának József fia rk. Kasza István és Bercei Margitnak Margit leánya rk. Gergelyi Rozáliának József fia rk. István és Hegedűs Erzsébetnek Mária leánya rk.

Elhaltak:

Majláth László 70 éves ref. Szűcs Pál 78 éves ref. Teleki Ilona 7 éves ref. öz. V. Faragó Ferencné Szigeti Judit 74 éves ref. Kovács Sámuel 70 éves ref. Gyurovics Zoltán 3 hónapos rk. öz. Boros Ferencné Illés Julianna 73 éves ref. öz.

Háma Lászlóné Pesti Julianna 91 éves ref. öz. Skrenya Istvánné Turóczi Mária 80 éves rk. Illyés Julianna 22 éves ref. Buz Kálmár 40 éves ref. Zsigai István 98 éves rk. Jancsó Lajosné Kulini Nagy Jolán 60 éves rk. Pálfi László 49 éves rk. Irházi Ferenc 52 éves ref. Hódi Rozália 28 éves ref. Márksz Terézia 17 éves rk.

Házasságok kötöttek:

Szél László és Szűcs Ilona ref. Jónás László és Zódor Judit ref. Fülöp Ádám és Baranyi Rozália rk. Varga Ferenc és Pap Erzsébet ref. Holló József és Német Rozália rk.

970—k. i. 1918. szám.

Hirdetmény.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter urnak 134800—1917. sz. rendelete értelmében a takarmány és alomanyagot az alanti legmagasabb árak követhetők. I. Anyaszéna, sarju és mesterséges takarmány laza állapotban 30 K, préselve 36 K 2. Tavasszi szalma lazán 18 K, préselve 24 K 3. Őszi szalma lazán 12 K, préselve 18 K 4. Zsuppszalma 20 K 5. Tengeri és fosztás, cirokszár 14 K 6. Nád 14 K valamennyi 100 kg-kénti száraz és egészséges állapotban.

Ezek az árak akár laza, akár préselt állapotra vonatkoznak, mindkét esetben magukban foglalják a legközelebb eső vasúti vagy hajóállomásig való szállítás költségét is.

A rendelet értelmében minden takarmány vagy atomkészlettel bíró gazda, aki préselt rendelkezik minden további nélkül szabadon préselheti fel a néia lerekvirált takarmány vagy atomkészletet, mely esetre természetesen a préselésre megállapított árak követhetők.

Már most ezzel ellentétben, több esetben előfordult, hogy a takarmány bizonyos vagy albizományos még azon gazdának sem engedte meg a préselést, akik maguk is présekkel rendelkeznek, hanem a bizonyos saját gépjével végeztette azt, sőt a préselés költségeire, a laza állapotra megállapított legmagasabb árból még métermázánként 6 koronát is levont.

Természetes, hogy mindkét eset rendeletellenes és így a gazdák figyelmé felhívandó, hogy minden ilyen esetet hozzanak a Vármegyei Takarmányozást Intéző Bizottság Budapest (Vármegyháza) tudomására.

Budapest, 1918. január hó 16.

Fazekas, alispán.

Közhirre teszem:

Nagykörös, 1918. évi január hó 28. napján.

Jalsoviczky polgármester.

741—k. i. 1918. szám.

Hirdetmény.

Mindazok, akiknek olyan átöveretek vannak birtokában, amelyeket különös történelmi, művészeti, vagy iparművészeti becsűnek tartanak és ezen a címen az igénybevétel alól kivételni óhajtanak: kötelesek ezt a polgármesterhez intézendő kérvényekben kérni. A kérvényhez csatolni kell a mentesíteni kért veretek egy mintapéldányát vagy pedig azoknak leírását és pontos rajzát, fényképét.

Nagykörös, 1918. január 30.

Jalsoviczky, polgármester.

1—1b. 1918. szám.

Pályázati hirdetmény.

Közhirre tesszük, hogy a fogyasztási és italadó kezelőiségnél egy ügyvezetői és egy kezelői állás a fogyasztási és italadó megváltási szerződés egész tartamára a felmondási jog fenntartása mellett a fogyasztási és italadó kezelésére kiküldött bizottság által a f. évi március hó elseje után kitzizendő választás útján fog betöltöt.

Felhívjuk mindazokat, akik az ügyvezetői, illetve kezelői állásra vállalkozni, illetve pályázni óhajtanak, hogy ebbeli szándékukat f. évi március hó 1. napjáig jelentésk be, vagy irásban adják be a v. jegyzői hivatalon.

Az ügyvezető és a kezelő évi javadalmazása 1300 korona törzsfizetés és 300 K lakbér s a közbiztos által esetleg folyósítható háborus segély.

Kelt Nagykoröson, a fogyasztási és italadó kezelésére kiküldött bizottságnak, 1918. évi január hó 29. napján tartott bizottsági ülésében.

Dr. Szabó, előadó. Jalsoviczky, elnök.

Eladó házak.

1 k. 103 számú ház szabad kézhől kedvező fizetés feltétele mellett eladó. Értekezni lehet VI. ker. 39 szám alatt Schwarz Arminnal. f.

VI. ker. Kigyó-u. 114. számú 151 n.-öi területű, 2 szoba, 1 első és 1 végső szobából álló jökarban levő ház, elköltözés miatt eladó. Értekezni lehet IV. ker. 437. sz. alatt Zsakai Lajos tulajdonossal. f.

Eladó ház és szőlő birtok. Kovács Déniel tanító I. ker. 185. sz. háza és szőlő birtoka kedvező fizetési feltételek mellett (hadj kötvények átírásával, sib.) eladó. Értekezni lehet a fenti tulajdonossal. f.

I. ker. Tavasz-utca 56. szám alatti ház, mely áll 4 szoba, konyha és hozzátartozó mellékhelyiségekből, örök áron eladó. Villany be van vezetve. Értekezni lehet Farkas Lászlóval a helyszínen. 2—3v.

Szűcs Mihály II. ker. 147. sz. háza, mely áll két padlósz. szoba cserépkályhával, két konyha, egy kamra, speiz villanyvilágítással és egy 25 méter raktár helyiségből, örök áron eladó. 1—2f.

Kiadó házak.

X. ker. 6. szám alatt egy üzlet-helyiség s hozzá egy szoba, konyha és éléskamra, május 1-től bérebe kiadó. Bővebbet Szigeti Warga Franciska. 1—2f.

Czakó Istvánnak V. ker. 142. számú háznál egy iakrész, mely két utcai szoba és konyhából áll, május elsőtől bérebe kiadó. — Ugyanott 12 hektoliter bor van eladó. Értekezni lehet a fenti számú tulajdonossal.

— **A „Nagykörös és Vidéke”** egyes számai kaphatók lapunk kiadóhivatalában — (Magyar—Frank Gyula féle ház) továbbá Geszner Jenő könyvkereskedőnél (piactér), Székely Pál (vasut utcai), Réczy János (gimnázium melletti) kereskedésben és a piacon az árúvitó fiuknál.

Gömöri Jánosnak VI. ker. 91. számú háznál 1 lakás amely áll 3 szoba, konyha és éléskamrából május 1-re kiadó, ugyanott egy butorozott szoba kiadó. Értekezni lehet a fenti számalatt. f.

Özv. Szabó Jánosné háznál VI. ker. Encsi-utca 61. sz. alatt kiadó egy lakás, mely áll 2 utcai szoba, konyha, éléskamra és fűskamrából. Értekezni lehet a tulajdonosnénél. 1

Özv. Meskoviczy Lászlóné piactéri házában egy üzlethelyiség május 1-től haszonbérbe kiadó, ugyanott százaz ölfá is van eladó. Értekezni lehet a fenti tulajdonossal IV. ker. 78. sz. alatt. 1

Kiadó földek.

Özv. Jakabházy Eötvös Sándorné hosszuháti és belsősziroi szőlője feleskapsáknak kiadó.

Kerekes Sándornak Jászkarajenőn a szolnoki országot mellett fekvő 153 katasztrális hold földbirtoka 1918. szeptember 29 től kezdődőleg több évre haszonbérbe kiadó. Előnybe részesül, aki rámege lakni. Értekezni lehet a tulajdonossal. f.

Tekes Lászlónak a Feketén és Homolytján levő 12 hold kapás vetemény földje, mely uborkának is alkalmas, tele szántó, kiadó. Értekezni lehet V. ker. 25. szám alatt. 2—2f.

Vegyések.

Néjas Jánosnak a Felsőjárason Nagy György István féle földön 4 öl avas szalmája van eladó. Értekezni lehet VII. ker. 90. szám alatt. 1—2f.

Özv. Valkó Ambrusnének a háznál nagyobb mennyiségű akácfa szőlőkaró van eladó. Lakik IV. ker. 403. szám alatt. 2—2f.

Egy teljeseen új 38-s számú magas száru elegáns, csinos kiállítású, női — betétes — cipő eladó. Megtekinthető lapunk kiadóhivatalában. f.

Egy jökarban levő szabadon futó kerékpár bevonulás miatt azonnal eladó. Megtekinthető ifj. Paczalos János tulajdonosnál a csemői iskola mellett. 3—5f.

Egy ügyes varróleány

kinek hajlama van a férfiszabósághoz felvétetik

Kovács Sámuel

— férfiszabó üzletében. — f.

A Hazafiasági Egyesület kelységében egy használt, de jökarban levő cserépkályha jutányos áron eladó. Értekezni lehet az Egyesület titkári hivatalában. 2—3f.

Egy „sanitás” gőzfürdő és egy nagy vas takaréki tűzkely eladó. Olm a kiadóban. f.

Faeladás. Kocséron, a községhez közel, özv. Szabó Sándorné-féle tanyán 30 szál kidöntött vastag akácfa van eladó, mely szerszámnak, vagy tűzfának (lesz 15 ölfá beióle) egyaránt kitűnő minőségű **ölbevágatása is kiadó.** A Hosszuhát alatt egy hold gátéri föld örök áron eladó. Értekezni lehet Nagykoröson Pestí Pál nyug. tanító urnál I. ker. 29 szám alatt. f.

Értesitem

az utazó közönséget, hogy bérkocsi iparomat Nagykoröson VI. kerület Helmecezi utca 37. szám alatti házban megnyitottam. Fuvart vidékre is vállalok. Tisztelettel:

Papp László bérkocsitulajdonos.

KERTÉSZT

keresünk ujjonnan létesítendő nagyobb konyhakertészethen fixfizetés és

SZÁZALÉKOS RÉSZESEDESRE.

Ajánlatok bizonvit. Debreczeni Mezőgazdasági R. T., DEBRECZEN Hunyadi-u. 17 vány másolatokkal címre küldendők



MINI-APPARAT
500 HANGFŐLŐT
500 KORONÁÉ.

NAGY FÉNYERŐS
HANGERŐS A LÉNYEK
JÓTÉKÁNYAI

Ha igazán kellemesen akar mulatni,

beszélj meg a most legújabbban megjelent

GYÁRFÁS TELEFONÁL című katalógusra várni.

ÉS ARA: Hat darab óraha hangtete hanglomon. — használ hanglomon.

WAGNER KIRÁLYNÁL kapható.

BUDAPEST, VIII., József-körut 15/v.